

济南首部无人驾驶公交车上路

目前正在华山湖进行地图采集,正式运行将配备安全员

7月14日,济南引入的首部无人驾驶公交车正式进行地图采集,吸引了众多市民关注。智能网联技术不断进步的今天,济南在公共交通领域部署无人驾驶有何用意?泉城首部无人驾驶公交车长什么样,有什么功能,能为智慧城市建设带来什么?记者带你揭开无人驾驶的“面纱”。



▶ 车内设置的桌子让乘车更舒服。

车上的感知系统

7月14日,济南首部无人驾驶公交车在华山湖进行地图采集时在站点停靠。



文/片 于泊升 济南报道

造型类似“宝宝巴士” 最高时速可达40公里

“造型很酷,这就是网上说的无人驾驶公交吗?”

“终于找到了,原来停在这儿。”

无人驾驶公交上路的消息传出后,14日上午,济南华山湖一公交站前有不少市民前来一睹为快。济南首部无人驾驶公交车停在站前做启动前的各种检测,充满科技感的配色和现代化的车身造型给车增添了不少智能感,车前后左右伸出的四个“触角”也让人感到好奇。

这部无人驾驶公交并不大,目测有5.5米长,类似于当下火热的“宝宝巴士”。走进车内,旅游巴士的同类卡座非常显眼,取消了站立区,增加了一台桌子,让乘车更加舒适。作为高度自动驾驶车,这部车没有驾驶区,运行后不需要人员介入驾驶,车前端只有一个测试阶段临时使用的方向盘。此车具备自主超车、自动避障、精确进站等功能,最高时速可达40公里。

无人驾驶车上路首先要有特定的路段,济南无人驾驶公交将怎么部署?

7月8日,济南市工业和信息化局发布《关于拟开放智能网联汽车测试道路的公示》,济南公共交通集团有限公司、广州文远知行科技有限公司联合申请开放部分城区道路作为智能网联汽车测试道路(中巴车自动驾驶测试及示范应用),申请路段有三个,涉及华山湖、中央商务区

及汉峪金谷。

首部公交车选择在华山湖进行测试,起点为华阳宫公交站,绕行一周,再回到华阳宫站,全长约9.3公里。

济南公交集团技术管理部工作人员韩文尧告诉记者,无人驾驶公交目前开始了地图采集,在工作人员的操控下,绕测试路段运行,边跑边记录路况信息,这些信息传输到后台,工作人员绘制运行地图,地图绘制后才可路测。

感知、决策、控制环环相扣 实现无人公交安全行驶

在现场,除了运行路段,市民好奇的还有车本身,这部车如何在没有人员操控的情况下行驶?

“没有眼睛就看不清道路,没有大脑就做不了判断,没有神经就无法驱动。”韩文尧说,和人一样,无人驾驶车也需要通过“眼睛”“耳朵”来感知周边环境,并由“大脑”进行判断,最后由“神经系统”驱动车体前进。因此,车的自动驾驶系统分为感知、决策、控制三个部分,这三个部分环环相扣,驱动车安全行驶。

“车的‘眼睛’‘耳朵’就是感知系统。”韩文尧说,这部无人驾驶公交的感知系统由雷达、监控组成,配备了2个激光雷达,2个盲区雷达,2个毫米波雷达,12个超声波雷达,10个摄像头,这些感知设备做到了360度全覆盖,能“眼观六路耳听八方”,可以“看到”“听到”道路周边的信息。

看到的信息如果不被及时处理,也是无法完成自动驾驶的,这时候就需要用到决策系统。在车的内部,临时方向盘下藏着车的中枢大脑。“车载计算机的功能很全面,技术先进。”韩文尧称,作为“眼睛”“耳朵”的感知系统会把信息传递到决策系统,智能计算机对路况信

息进行判断,并根据车顶的GPS定位确定车的位置,通过算法找出一条全局路径,实现车的导航行驶。

指令从决策系统发出后,由控制系统进行接收。这部无人驾驶公交的底盘处是整部车的“神经系统”,车的计算机通过线控技术,对车的转向和速度进行控制,驱动车行驶。

智能语音系统非常灵敏 能“唱歌”也能“说相声”

无人驾驶公交的“眼睛”“大脑”“神经系统”除驱动车行驶外,还能对障碍做出判断,如果前方出现障碍物,车会自动避障,在行驶中若有其他车闯入,无人驾驶公交还能自动超车。

“这辆车还能识别车道,正常行驶中,车道偏离可控制在厘米以内。”韩文尧说,此车能够实现厘米级的定位,也能精准进出站,和常规公交车一样,没有较大偏差地进入公交站接客送客。

值得注意的是,这部无人驾驶公交的语音系统非常灵敏,通过语音呼唤,可以操控车内的灯光、广播等,还能通过语音调节车内空调温度,市民乘坐时,可以自主发出指令。记者发现,有网友在试坐同款车时,通过呼唤车的名字,不仅可以让它播放音乐,还能让它播放绕口令、相声等。

高度智能的无人驾驶公交告别了驾驶员,但在运行过程中,仍有工作人员在车上。济南公交集团技术管理部部长刘珂说,无人驾驶公交后期运营中会配备安全员,主要职责是处置运行中的突发情况,如果车出现问题,安全员座位一旁有紧急制动按钮,按下后可将车停下,保障乘客的安全。

记者从济南公交了解到,济南此次一共引入4部无人驾驶公交,2部5.5米车和2部12米车。首部无人驾驶公交在完

成地图采集后,将进行240小时或1000公里道路测试等前期工作,达到要求后将进入示范应用阶段。届时,济南将推出预约程序,市民可预约进行乘车体验。

“其他三部车的测试及示范应用还没有进行,目前主要是对首部5.5米车进行测试。”现场工作人员说。

单车智能“独行侠” 是目前国内最高级别

因为高度智能,济南首部无人公交运行中不需要“外力”配合,是单车智能的应用。“无人驾驶公交有两种,一种是车路协同,一种是单车智能。”济南公交集团技术管理部部长刘珂介绍,车路协同需要在运行道路上建设智能网联设施,在沿途布置监控、信号等,通过外部监测来为车传递信息。单车智能的车可独立完成识别、判断,像一个“独行侠”。

据了解,济南首部无人驾驶公交属于L4级的高度自动驾驶,绝大多数情况下不需要人员介入,车内去除方向盘、制动踏板及油门踏板。

记者查询发现,自动驾驶分为L0到L5六个等级,L0级是没有自动化,油门、刹车、方向盘全程由驾驶者掌控。L3级是目前比较常见的,是有条件的自动控制,车可以在大多数路况下自动控制,驾驶者不需专注于路况,但有方向盘、油门、刹车,工作人员可在必要时接管车。L4级是高度自动化,车能在特定区域内可以实现全面自动驾驶,遇到特殊情况时才会干预。

最高等级的L5,则是完全实现了无人化,能够在任何情况下实现全自动驾驶。目前,L5还在研发及测试当中,并没有广泛应用。济南公交引入的L4级车辆,已经是国内无人驾驶应用领域中的最高级别。

于泊升 济南报道

延伸阅读

无人驾驶的应用情况如何,有多少城市部署无人驾驶公交?

记者发现,国内不少大城市涉足无人驾驶领域。其中,武汉市经开区素有“中国车谷”的称号,集聚多家整车企业和整车工厂,区域内部署了国内首个24小时服务的车路协同无人驾驶接驳巴士,该车的应用已经从封闭园区走向公开道路,实现了公开道路L4级别自动驾驶能力,并可为市民提供接驳地铁线的服务。

2022年,广州曾在国际生物岛部署无人驾驶公交,该车与济南部署的首部无人驾驶公交为同款产品,目前正在运营当中,可进行接驳。河南省会郑州较早部署无人驾驶公交,2019年,郑州试运行了全球首条在开放道路上运行的5G无人驾驶公交车线路。2020年,郑州公交开始运营的郑东新区自动驾驶1号线,实行无人售票单一票制,单程票价1元。

近年来,江苏南京正推进“新型公交都市”先导区建设,南京江心洲是全国首个纯无人驾驶开放道路“运营测试”岛屿,已经实现精准公交自起点至终点的高级辅助驾驶。据媒体报道,该地工作日运营的接驳车每天接送100人次左右,周末观光线以每半小时一趟进行运营。

前有来者,部署无人驾驶公交,济南并不晚。

7月3日,工业和信息化部携公安部、自然资源部、住房和城乡建设部以及交通运输部联合印发《关于公布智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单》,确定了20个城市(联合体)为首批“车路云一体化”试点城市,济南是山东唯一进入名单的城市。

此前,济南已获批智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展试点城市、国家新能源汽车换电模式应用试点城市、公共领域车辆全面电动化先行区试点。

国内多地部署无人驾驶公交,济南进入国家级试点名单